П.Хіндеміт. Симфонія «Художник Матіс» (1934)
Центральне місце у творчості П.Хіндеміта займають опери «Художник Матіс» та «Гармонія світу». Вони є яскравими зразками зрілого стилю композитора. 

Головний герой першої опери − видатний німецький художник епохи Відродження Матіас Грюневальд. Його життя і творчість припадають на початок ХVІ століття − бурхливу епоху, пов’язану з Реформацією та селянськими війнами. Матіас залишає свого багатого покровителя-кардинала та приєднується до народу. Кардинал, який високо цінує талант художника, прагне переконати його не зраджувати своєму покликанню. Водночас, лідер повстанців не розуміє любов Матіаса до мистецтва. Головний герой стає свідком жахливих сцен: фанатичні католики спалюють на площі протестантські книги, а засліплений ненавистю натовп селян захоплює католицький храм та знищує прекрасні церковні полотна й скульптуру.
 Таким чином, опера «Художник Матіс» − це глибока за змістом соціальна драма. Автор піднімає проблему взаємовідносин митця і суспільства, розкриває складний внутрішній світ непересічної особистості, яка мріє служити людям, але залишається духовно самотньою. 

Опера П.Хіндеміта сприймалася сучасниками як актуальний політичний маніфест, спрямований проти фашистського режиму. Так, спалення праць Лютера викликало асоціації із знищенням гітлерівцями забороненої літератури. Оголосивши музику П.Хіндеміта «дегенеративною», нацисти заборонили оперу. Тому її прем’єра відбулася в Цюриху (Швейцарія) тільки в 1838 році.

Однойменна симфонія «Художник Матіс» була створена відразу ж після написання опери, в 1934 році, за порадою видатного німецького диригента Вільгельма Фуртвенглера. Це програмний твір, що передає враження композитора від чудових полотен  Матіаса Грюневальда. Симфонія складається з трьох частин, кожна з яких має назву триптиху Ізенгеймського вівтаря:
І частина − «Концерт ангелів» − життєстверджуюче сонатне Allegro з розгорнутим вступом. Вона змальовує образ Богородиці з немовлям на руках. Співом та інструментальною грою їх радісно вітають ангели, які зійшли з небес;

ІІ частина − «Покладення в гріб» − скорботно-просвітлене Adagio. Це своєрідний реквієм, оплакування Сина Божого, якого знімають з хреста і кладуть у домовину;
ІІІ частина − «Спокуса святого Антонія»− гостроконфліктний драматичний фінал в тричастинній формі (з рисами сонатності) з розгорнутим вступом і кодою. Матіас Грюневальд змальовує святого старця, якого прагнуть розірвати жахливі потвори. Проте автор вірить, що у боротьбі з «нечистю» переможе віра та сила духу святого Антонія. 
Якщо образи перших двох картин триптиху традиційні для епохи Відродження, то третє полотно нагадує творчість художників-експресіоністів ХХ століття. Фінал симфонії − наймасштабніша частина з напруженим розвитком, що розкриває бетховенську ідею «від темряви до світла, через боротьбу до перемоги».
Симфонія «Художник Матіс» за жанровим різновидом поєднує риси епіки, лірики і драми. Це не звичайна музична ілюстрація живопису, а яскравий зразок філософського інтелектуального симфонізму. Руйнівним процесам свого часу автор протиставляє справжнє високе мистецтво, оспівує безсмертні людські цінності й ідеали. Ідея симфонії характеризує П.Хіндеміта як справжнього композитора-гуманіста.
Симфонія «Художник Матіс» − типовий зразок неокласицизму в музиці. Автор органічно поєднав традиції різних епох і стилів. Так, в І частині відчутний вплив варіаційно-поліфонічних композицій добахівських часів та сонатних Allegri класицистських симфоній Й.Гайдна. ІІ частина нагадує величні інструментальні епітафії епохи бароко. А грандіозний фінал − драматична вершина циклу − викликає асоціації з музикою Г.Малера.

В симфонії П.Хіндеміт використав дві цитати: це старовинна пісня-хорал «Три ангели співали» та псалмодія «Хвалебна пісня Сіону» із заключною «Алилуєю».

І частина розпочинається повільним вступом. Вже перші ж хоральні акорди ніби вводять слухача до величного й просторого готичного собору. А далі − на фоні хвилеподібних фігурацій струнних − з'являється строга архаїчна тема «Три ангели співали», яку виконує солюючий тромбон. Мелодію підхоплюють інші інструменти і вона могутньо й урочисто звучить у всього оркестру.

Драматургія І частини побудована на співставленні двох контрастних образних сфер, які доповнюють одна одну та втілюють ідеали «гармонії світу». З одного боку, стриманий, поважний вступ, з іншого − життєрадісне сонатне Allegro. На зміну хорально-архаїчному тематизму приходять світлі, рухливі пісенно-танцювальні мелодії. 
Головна партія − активна й енергійна. Вона асоціюється з образом веселого простодушного Ганса − улюбленого персонажу німецьких народних казок. «Розширена» діатоніка, чіткий ритм, прозора фактура, безперервний динамічний розвиток − ось основні її риси. Побічна партія більш наспівна, лірична, викладена у формі фугато. Заключна партія − грайливий, скерцозний награш у флейти − нагадує милий «щебет» птахів або радісний безтурботний дитячий сміх. Наприкінці ж експозиції знову про себе нагадують інтонації головної партії. Вільне чергування близьких за характером мелодій, безперервна зміна фактури, блискуча «гра» тембрів, поєднання гомофоно-гармонічних та поліфонічних принципів розвитку − все це нагадує особливості барочного концертування. 
У розробці знову з'являється хорал «Три ангели співали», який контрапунктично поєднується з іншими темами. Могутньо й піднесено, як гімн звучить тема вступу у труб на ff. 
І частина завершується радісний передзвоном. Слухаючи музику композитора, можна собі уявити багатоголосий хор ангелів, які спочатку почергово ведуть свою «тему», виглядаючи «з-за плеча» один одного, а згодом об’єднуються у спільному славленні Богородиці.

ІІ частина симфонії нагадує камерний реквієм скорботно-просвітленого характеру. Основна тема змальовує образ траурного ходу. Композитор використовує виразові засоби, що стали традиційними для вираження настрою «lamento»: в мелодії переважають низхідні секундові інтонації-«зітхання», окремі фрази розірвані багатозначними паузами. Оркестрові барви тьмяні й однотонні (засурдинені струнні й дерев’яні духові). Водночас, в репризі поступове динамічне наростання приводить до яскравої патетичної кульмінації на ff за участі мідних духових. Невеликі розміри, камерний тип вислову, стриманість у вираженні почуттів надають ІІ частині рис інтермецо.
В ІІІ частині вперше з'являються сили «дияволів-спокусників», що намагаються зруйнувати «храм віри» та завоювати душу святого Антонія.

У вступі звучить пристрасний речитатив струнних, який декілька разів переривається грізними акордами-«ударами» оркестру. Тема вступу є монотемою фіналу.
Головна партія (Allegro) виростає саме з теми вступу. Вона змальовує образ жорстокої й безкомпромісної боротьби добра і зла. На фоні «божевільного» ритму «скачки» звучить героїко-драматична тема − спочатку у струнних, а в кульмінаційному проведенні − у тромбонів. Не менш вражає заключна партія, що передає жах, біль, відчай і протест. Каскад дисонуючих акордів та бурхливих пасажів нагадують сторінки музики композиторів-експресіоністів.

Центральний розділ фіналу − епізод Adagio замість розробки − також виростає з теми вступу. Поєднання речитативних та романсових інтонацій, м’які гармонічні барви, прозора фактура, «тремтливі» трелі скрипок немов змальовують чарівне видіння: чергову спокусу Антонія чи, може, образ «Божого царства». Це одна з найбільш натхненних сторінок музики П.Хіндеміта.

Дзеркальна реприза фіналу приводить до заключного розділу ІІІ частини − коди, яка знову ж побудована на трансформованій темі вступу. Викладена у формі фугато рівними тривалостями у струнних, вона нагадує розкручену пружину. Ця тема у вигляді basso ostinato проходить 13 разів. На її фоні дерев’яні духові заспівують псалмодію «Хвалебна пісня Сіону», яка сприймається символом торжества мудрості, світла й християнського гуманізму. А далі потужний хорал мідних, подібний до гігантського органу, проголошує хорал «Алилуя». Це кульмінація всієї симфонії, могутній гімн, що славить силу духу святого Антонія і, водночас, безсмертні творіння художника Матіаса Грюневальда. 
Пауль Хіндеміт (1895 – 1863)


Пауль Хіндеміт – видатний німецький музикант універсального обдарування. Він проявив себе як композитор, диригент, альтист, педагог, теоретик, публіцист, музично-громадський діяч. Зарубіжна музикознавча наука називає його одним із «чотирьох китів», які заклали фундамент музичного мистецтва ХХ століття: це А.Шонберг, І.Стравінський, Б.Барток та П.Хіндеміт. Його називали «людиною-оркестром», адже П.Хіндеміт володів практично всіма інструментами симфонічного оркестру. Як теоретик нового музичного мислення, він розробив унікальну систему «розширеної тональності», яку протиставив атональності та додекафонії. 

П.Хіндеміт – яскравий представник неокласицизму в музичному мистецтві Німеччини. Самобутній хіндемітівський стиль спирається на модель музики епохи бароко. В творчості композитора переважає епічно-об’єктивний характер, стриманість, відсутність відкритих, експресивних почуттів. Глибина філософських роздумів, раціоналізм мислення, велика роль поліфонії пов'язують П.Хіндеміта з творчістю Й.С.Баха. В музиці Й.С.Баха композитор відкрив для себе релігійно-етичну ідею християнського гуманізму. Звідси − інтелектуальність, філософічність його музичних концепцій, захоплення категоріями «світової гармонії» й «вищого порядку». П.Хіндеміт вірив в етичну силу мистецтва, яке об’єднує людей та народи, допомагає долати політичну й ідеологічну ворожнечу, пом’якшує серця. «Люди, що музикують разом, не можуть бути ворогами» − стверджував митець. У своїй творчості він звертався до різних жанрів, прагнув поєднати традиції і новаторство.

П.Хіндеміт народився у 1895 році  в сім’ї ремісника. З 11 років навчався грі на різних інструментах. Закінчив консерваторію у Франкфурті-на-Майні (класи скрипки й композиції) та працював концертмейстером оперного симфонічного оркестру цього міста. У 1915 році на війні загинув батько композитора, а через два роки і його самого покликали на військову службу. П.Хіндеміт зненавидів війну та дав собі обіцянку служити гармонії й миру. 

Після закінчення війни музикант повертається до Франкфурта. А з 1921 року як альтист бере участь у прославленому квартеті Амара-Хіндеміта, з яким об’їздив усі країни Європи, зокрема, й Радянський Союз. 

Творчий шлях П.Хіндеміта поділяється на три періоди:

І період – «франкфуртський» (1919−1927). Це час інтенсивних пошуків та експериментів у європейському музичному мистецтві. П.Хіндеміт також зазнав впливу різноманітних течій та напрямків. Зокрема, в його опері «Вбивця – надія жінок» проявились риси експресіонізму, фортепіанна сюїта «1922» − яскравий урбаністично-джазовий твір, в опері «Новини дня» блискуче використані пародія та гротеск. Проте поступово відбувається еволюція стилю композитора, формується його власне «творче обличчя» з орієнтацією на неокласицизм. Першими значними неокласичними творами майстра стали вокальний цикл «Життя Марії» (на слова Р.Рільке) та опера «Кардільяк» (за новелою Г.Гофмана). Також у 20-і роки П.Хіндеміт пише велику серію «Камерної музики» для різних інструментальних складів: сонати, ансамблі, концерти. 
Композитор звертався практично до всіх інструментів оркестру: наприклад, він є автором сонат для скрипки, альта, віолончелі, контрабаса, флейти, гобоя, англійського ріжка, кларнета, фагота, труби, валторни, саксофона, тромбона, туби, арфи, органу. П.Хіндеміт також писав твори для таких рідкісних інструментів, як віола д’амур. Особлива заслуга П.Хіндеміта в створенні високохудожнього альтового репертуару. Адже для багатьох музикантів альт залишався інструментом «другого сорту», розрахованого для використання хіба що в оркестрі чи ансамблі. Композитор виявив чудові виразові та технічні можливості альта як сольного інструменту, створивши три сонати для альта з фортепіано, чотири сонати для альта соло, альтовий концерт «Чорний лебідь».

П.Хіндеміт виступає одним з яскравих музикантів-просвітителів ХХ століття. У 20-30 роках він очолив рух за відродження домашнього побутового музикування. Прагнучи відродити інтерес до серйозного мистецтва, він пише твори, розраховані на виконання широким колом любителів музики, зокрема молоддю. Водночас, як активний музично-громадський діяч, П.Хіндеміт став організатором фестивалів нової камерної музики в Зальцбургу, Берліні, Донауешингені.

ІІ період творчості – «неокласичний»  (1927−1946). З 1927 по 1934 роки композитор викладає теоретичні предмети та композицію у Вищій школі музики в Берліні. П.Хіндеміт звертається до великих оперних та симфонічних форм. Серед кращих творів цього періоду стала опера (і однойменна симфонія) «Художник Матіс» (1934). Це глибока соціальна драма, яка для багатьох сучасників була співзвучна політичним подіям, що розгорталися в фашистській Німеччині. Після приходу до влади нацистів П.Хіндеміт був змушений залишити батьківщину. Спочатку він проживав у Швейцарії, а згодом у США. Композитор працював у Йєльському та Гарвардському університетах, виступав з концертами як диригент. 

У цей час розгортається його науково-теоретична діяльність. П.Хіндеміт пише «Керівництво з композиції» –  працю, в якій обґрунтовує теоретичні засади «нової тональності» в музиці ХХ століття. Своєрідність ладово-гармонічної системи П.Хіндеміта полягає в тому, що тональність поєднує риси і мажору, і мінору. Вона може включати всі звуки хроматичної гами (аж до дванадцятизвуччя), які об’єднуються навколо тонального центру. Практичне втілення ідеї «нової тональності» композитор реалізував у фортепіанному циклі «Ludus tonalis». Він також пише балет «Чотири темпераменти», симфонію in Es, «Симфонічні метаморфози тем Вебера», Реквієм.

ІІІ період творчості  – «пізній»  (1946−1963). В післявоєнні роки П.Хіндеміт викладає теорію музики в Цюріхському університеті, читає лекції на літніх курсах Моцартеума в Зальцбурзі, стає організатор бахівських торжеств у Гамбургу (1950), займається активною диригентською діяльністю, пише книгу «Світ композитора». Найзначнішим твором цього часу стала опера (і однойменна симфонія) «Гармонія світу» про долю астронома й математика Йогана Кеплера. Серед найцікавіших творів цього періоду можна виділити Симфонію in B для духового оркестру, та Концерт для органу. Останні роки життя П.Хіндеміт провів у Швейцарії, яку дуже любив, де і похований. 

