Карл Орф (1895−1982)
Карл Орф − видатний німецький композитор ХХ століття, талановитий диригент, педагог, автор оригінальної системи музичного виховання дітей. Світову славу К.Орфу принесла кантата «Carmina burana» (Кáрміна бурана»), в якій автор реалізував власну ідею «синтезу мистецтв» − поетичного слова, музики, танцю та сценічної дії.

К.Орф народився у 1895 році в Мюнхені. Він походив із старовинної баварської родини. З дитинства майбутній композитор захоплювався театром, стародавніми мовами, писав музичні та поетичні твори. Освіту отримав у Мюнхенській музичній академії. Проте, справжньою «школою життя» для К.Орфа стала робота концертмейстера й диригента в театрі «Камершпіле» під керівництвом Отто Фалькенберга. Значний вплив на молодого музиканта також справили новаторські пошуки видатного німецького режисера і драматурга Бертольда Брехта. К.Орф зрозумів, що його покликання − це музика для театру. А тому знищив майже все, що написав до цього − романси, інструментальні твори, кантати, незакінчені опери, створені під впливом К.Дебюссі, Р.Штрауса.
У пошуках власного стилю К.Орф відкрив для себе баварський фольклор, старовинну музику ХVІ−ХVІІ століть, творчість О.Лассо, Дж.Палестріни, К.Монтеверді, Й.С.Баха, лютневі композиції невідомих майстрів. Протягом декількох років К.Орф працював диригентом Бахівського товариства і мав доступ до архівних джерел. Так він познайомився з музикою епохи Ренесансу та бароко. Поряд з вивченням німецьких народних пісень і танців, композитор цікавився фольклором інших країн, зокрема Азії й Африки. Особливо вразив його африканський «танцюючий оркестр», де виконавці акомпанували собі на ударних та блок-флейтах і демонстрували єдність музики й руху.
У 1924 році разом з хореографом Доротеєю Гюнтер К.Орф заснував «школу гімнастики, музики й танцю». Поступово у композитора формується власна педагогічна концепція музичного виховання, яка отримала назву «Шульверк». В її основі − дитяче музикування, імпровізація, єдність різних видів мистецтв: співу, танцю, декламації, театральної гри. Збірка містить цікавий та різноманітний матеріал − це обробки відомих народних пісень, інструментальні п’єси, театралізовані сценки. Для розвитку ритмічного відчуття, яке, на думку К.Орфа, є первинним, він розробив спеціальний інструментарій − своєрідний «музично-шумовий оркестр». «Шульверк» складається з 5 томів і побудована за принципом ускладнення матеріалу. К.Орф вважав, що в кожній людині закладені музичні здібності і їх необхідно розвивати. Педагогічна система музичного виховання К.Орфа з успіхом була впроваджена у багатьох країнах Європи, а згодом − у США, Канаді, Латинській Америці, Японії, деяких країнах Африки. У 1962 році в Зальцбургу був створений «Інститут Орфа», в якому готували вчителів музики дитячих садків, шкіл, в тому числі для роботи з глухонімими та розумово відсталими дітьми.
В роки нацизму К.Орф відійшов від активної музично-громадської діяльності. Композитора глибоко вразила страта гітлерівцями близького друга Карла Хубера − професора Мюнхенського університету, учасника антифашистської групи опору «Біла троянда». Безпосереднім відгуком митця на трагічні події Другої світової війни стали драми «Бернауерін», «Антігона». У 50−60 роках К.Орф викладав композицію у Вищій школі музики в Мюнхені. В останні роки життя працював над виданням матеріалів свого архіву.

К.Орф є автором більше 15 музично-сценічних композицій. «Візитною карткою» композитора стала сценічна кантата «Carmina burana», створена в 1936 році. Вона вражає оригінальністю задуму, свіжістю, простотою й доступністю сприйняття. Це перший зрілий твір К.Орфа, справжній «музичний бестселер» ХХ століття. Сценічні твори композитора за жанровими ознаками можна поділити на 5 груп:
1) триптих сценічних кантат «Тріумфи»: «Carmina burana», «Саtulli carmina» та «Тріумф Афродіти»; 
2) триптих античних старогрецьких трагедій: «Антігона» та «Цар Едип» (за Софоклом) і «Прометей» (за Есхілом); 
3) різні варіанти поєднання драматичного (розмовного) та музичного театру (опери): «Місяць», «Розумниця», «Бернауерін»; 
4) містерії «Воскресіння Христа», «Диво народження дитини», «Містерія на кінець часу»; 
5) обробки театральних творів інших авторів, зокрема опери К.Монтеверді «Орфей».

«Театр Орфа» − явище унікальне в історії музичної культури. Він поєднує риси ораторії, опери, кантати, драматичного спектаклю з музикою, хореографічної вистави. Композитор підсумовує досягнення театрального мистецтва різних часів і народів протягом багатьох століть його розвитку. Це − антична трагедія, древньоримські театралізовані походи-тріумфи, середньовічна церковна містерія, народний вуличний театр, італійська комедія масок «del arte», театр Шекспіра, карнавальне свято, сучасні експерименти в драматичних спектаклях Б.Брехта та синтетичних жанрах І.Стравінського. В «Театрі Орфа» відсутній гостроконфліктний динамічний розвиток, характерний для лірико-психологічної драми. Переважає співставлення контрастних картин, багатозначність образів, широке використання прийомів алегорії, прихованого підтексту та іронії. Герої творів К.Орфа (як і І.Стравінського), − не особистості, а типи, що уособлюють певні стани душі, ідеї, символи.

Музика в «театрі Орфа» виступає важливим, але не головним виразовим засобом у розкритті змісту твору. Часом вона відходить на другий план у вигляді ритмізованої мови, або взагалі поступається іншим складовим спектаклю: танцю, міміці, драматичній грі. Театральні композиції К.Орфа поза сценою втрачають свою силу (тобто їх необхідно і чути, і бачити). Виконання творів композитора багато в чому залежить від майстерності акторів. Вони повинні бути універсальними артистами, які вміють співати, грати, танцювати, брати участь у пантомімі. Не менш важлива роль режисера-постановника, який може вибирати різноманітні варіанти виконання в залежності від свого «бачення», досвіду, розуміння й індивідуального смаку. Наприклад, «Carmina burana» може бути виконана як звичайна кантата в концертному вигляді, як дійство з танцями на сцені, як танцювальне шоу на площі міста за участі широкого кола глядачів (це нагадує народне вуличне свято-карнавал).
К.Орф гостро відчував кризу сучасного мистецтва, пов’язану із значним ускладненням виразових засобів (атональність, сонористика). На відміну від модерністичних експериментів, він прагнув говорити з широкою аудиторією, використовуючи доступну й зрозумілу кожному музичну мову.
