П.Чайковський. Опера «Євгеній Онєгін»
Оперний жанр займає центральне місце у творчому доробку П.Чайковського. 10 опер композитора стали віхою в історії російської класичної музики. А такі твори, як «Черевички», «Євгеній Онєгін», «Орлеанська діва», «Пікова дами», «Іоланта» – значним внеском у скарбницю світового музичного мистецтва. Якщо симфонічна музика – це своєрідна «лірична сповідь» автора, пов’язана, передусім, з особистими переживаннями, то опера – засіб спілкування з широкою аудиторією. На думку композитора, це найдемократичніший музичний жанр, здатний розкривати глибокі та актуальні проблеми. П.Чайковський є серед найбільших оперних новаторів. Як геніальний драматург і тонкий психолог, він переконливо розкриває внутрішній світ своїх героїв, показує їх у моменти гострих життєвих колізій.

Опера «Євгеній Онєгін» – одна з вершин творчості П.Чайковського. Напружена й натхненна праця над партитурою тривала у 1878 році, спочатку в Росії, а згодом – в Італії. Прем’єра відбулася наступного року за участю студентів Московської консерваторії під керівництвом С.Танєєва і М.Рубіншнейна. Композитор справедливо вважав, що молоді талановиті виконавці, а не підстаркуваті примадонни імператорського театру, здатні правдиво передати почуття й переживання його героїв. За короткий час опера отримала широке визнання і користується заслуженою популярністю.
Жанр опери – лірико-психологічна драма, «ліричні сцени», як зазначав сам автор.

В основі сюжету лежить однойменний роман у віршах О.Пушкіна, своєрідна «енциклопедія російського життя» першої половини ХІХ століття. Композитор проявив велику сміливість, коли звернувся до сучасної тематики. Це суперечило встановленій традиції, про що свідчив сумний досвід «Травіати» Дж.Верді чи «Кармен» Ж.Бізе. Російська суспільна думка ставилась до роману О.Пушкіна з особливим пієтетом і вважала неможливим покласти його на музику. Втім, П.Чайковський не прагнув відтворити весь багатогранний зміст літературного першоджерела. Головну увагу він зосередив на розвитку особистої драми трьох головних героїв опери – Тетяни, Ленського і Онєгіна.

Образ Тетяни Ларіної привертає особливою поетичністю, одухотвореністю, силою духу. Мрійлива, сентиментальна дівчинка з глухої сільської глибинки пізнає глибоке й чисте кохання. Згодом переживає біль і гіркоту розчарування, а наприкінці опери, в статусі великосвітської княгині, постає як духовно сильна жінка, з почуттям власної гідності та морального обов’язку.
Близький Тетяні образ Володимира Ленського – юного поета-романтика, мрійника й ідеаліста. Щирий і безпосередній, палко закоханий у легковажну сільську панянку, він гине на дуелі через дріб’язкову ревниву сварку. Характеризуючи Ленського, П.Чайковський відкинув пушкінську іронію та підкреслив вірність героя високим етичним принципам.

Складним і суперечливим постає в опері Євгеній Онєгін. Якщо Тетяна і Ленський – цілісні особистості, то Онєгін відчуває гострий розлад з оточуючою дійсністю, суспільними нормами життя. Маючи неабиякий розум, вишукані манери, він проявляє світську високомірність, зовнішню холодність та скептицизм. Внутрішнє незадоволення й розчарування світом завадили Онєгіну відповісти взаємністю на почуття Тетяни. А хибні «принципи честі» – примиритися з Ленським. І тільки наприкінці опери перед нами постає «справжній» Онєгін – щирий, безпосередній, палко закоханий, порив душі якого прокинувся надто пізно…

Основний конфлікт опери полягає у зіткненні романтичних мрій героїв, які прагнуть щастя, і жорстокої дійсності, породженої традиційним життєвим укладом. Як згадується в тексті роману, «привычка свыше нам дана, замена счастию она…»
Ідея опери пов’язана з оспівуванням кохання, прославленням величі людського духу, утвердженням права людини на щастя.

Композиція складається з семи картин, що послідовно розвивають дві основні сюжетно-образні лінії (Онєгін – Тетяна; Онєгін – Ленський):

І картина» – експозиція головних героїв та зав’язка драми, коли Ленський в маєтку Ларіних знайомить Онєгіна з Тетяною;

ІІ картина – розгорнута характеристика та розвиток образу Тетяни, яка в своїй кімнаті пише Онєгіну листа;

ІІІ картина – змальовує крах романтичних мрій Тетяни;

ІV картина – драматичний центр опери, зародження на балу в домі Ларіних гострого конфлікту у стосунках Онєгіна і Ленського;

V картина – трагічна кульмінація опери і завершення розвитку образу Ленського, який гине на дуелі;

VІ картина – змальовує бал в Петербурзі та характеризує новий статус Тетяни як дружини князя Грьоміна, показує кардинальні зміни образу Онєгіна, який закохується;

VІІ картина – драматична кульмінація і розв’язка опери: Тетяна прощається з Онєгіним назавжди.
Драматургія твору побудована на взаємодії трьох образно-інтонаційних сфер: ліричної, драматичної та побутової. Відсутні такі традиційні риси романтичної опери, як заплутана інтрига, перебільшені пристрасті, зовнішньо ефектні сцени. П.Чайковський, насамперед, зосереджує увагу на внутрішньому світі своїх героїв, психології душі Тетяни, Ленського, Онєгіна. Ліричні образи показані у розвитку, вони драматизуються і розкриваються по новому. Жанрові сцени яскраво змальовують обстановку дії – дівоче побутове музикування, народні пісні й танці, родинне свято в поміщицькому маєтку, великосвітський бал в Петербурзі. Вони не тільки відтіняють лірико-драматичну лінію, а й активно з нею взаємодіють.

«Євгеній Онєгін» містить різноманітні музичні номери (арія, аріозо, пісня, дует, квартет, хор, танцювальна музика, симфонічні епізоди). Проте композитор часто об’єднує їх у наскрізні сцени і цим досягає безперервності симфонічного розвитку. Яскравим прикладом новаторства П.Чайковського стала геніальна «сцена листа» – вузловий етап ліричної драми.

 Музична мова опери спирається на традиції міської побутової культури, зокрема, жанр романсу. Композитор не тільки узагальнив та індивідуалізував романсові інтонації, а й поєднав їх з виразною декламацією, що стало основою нового вокального стилю опери. З образом Тетяни пов’язані два лейтмотиви – тема дівочих мрій і тема кохання. Зустрічаються теми місцевого значення (у межах картини) і тематичні арки (тема любовної пристрасті Тетяни згодом прозвучить в партії Онєгіна). Духовно споріднені образи Тетяни і Ленського мають спільне коло інтонацій. 
В опері значно зросла роль оркестру, який допомагає розкрити психологію героїв. Тісна взаємодія вокальної та інструментальної партій – характерна риса твору. Все це свідчить, що «Євгеній Онєгін» є яскравим прикладом симфонізації оперного жанру.

Опера розпочинається невеликою оркестровою інтродукцією, в якій звучить «тема дівочих мрій» Тетяни. В її основі лежить низхідна секвенція у скрипок, з виразними секундовими інтонаціями та хроматизмами, що нагадують зітхання. Елегійно-меланхолійний характер музики передає томління душі юної дівчини. Поступово напруження зростає. Активний мотивно-секвенційний розвиток приводить до драматичної кульмінації, яка немов передвіщає долю героїні. «Тема дівочих мрій», як один з лейтмотивів опери, неодноразово з'являється в першій та другій картинах.

І картина відбувається в поміщицькому маєтку сім'ї  Ларіних. Яскравим прикладом домашнього побутового музикування є ліричний дует сестер Тетяни і Ольги «Слыхали ль вы?» На фоні плавних арпеджованих фігурацій струнних і арфи звучить наспівна романсова мелодія. Жіночі голоси гармонійно доповнюють один одного. В мелодичну тканину дуету органічно вплітається «тема дівочих мрій» («секвенція Тетяни»). В другому куплеті до дівчат приєднуються голоси старої Ларіної та няні, які згадують молоді роки, і дует перетворюється на квартет.
До маєтку приходять селяни, щоб привітати господиню із закінченням жнив. Барвиста народно-жанрова сцена побудована у вигляді хорової сюїти з двох контрастних номерів. Спочатку звучить протяжна пісня «Болят мои скоры ноженьки». Повільний темп, своєрідність будови (тенор–заспівувач – хор), використання принципів підголоскової поліфонії – ось основні риси музики. Їй різко контрастує весела, енергійна, танцювальна пісня «Уж как по-мосту, мосточку». Звертає на себе увагу швидкий темп, чіткий ритм, «гармошечні» награвання оркестрової партії. Пісні й танці селян викликають різну реакцію дівчат: якщо у Тетяни з'являється «тема дівочих мрій», то Ольга повторює мелодію танцювальної пісні.
Простодушний, безтурботний і дещо легковажний образ Ольги розкриває її арія «Я не способна к грусти томной», в якій вона іронізує над сентиментальністю сестри.

Друга половина І картини – зав’язка драми, коли в гості до Ларіних приїжджають гості – Ленський і Онєгін. Вже перші ж репліки Ленського характеризують його як щирого, відвертого, пристрасного поета-романтика. Залишившись наодинці з Ольгою, він виливає свої почуття в аріозо «Я люблю вас, Ольга». Наспівно-декламаційна мелодія передає тонкі порухи душі героя. Ленський немов спостерігає за реакцією своєї коханої, а тому у вокальній партії зустрічаються паузи, «заповнені» оркестровими голосами. Так виникає оригінальний мелодичний стиль опери, де тісно взаємодіють вокальне та інструментальне начало. Середній розділ аріозо на слова «Я отрок был, тобой плененный» належить до «лейткомплексу Ленського» та містить низхідний рух від ІІІ ступеня до V. Музика сповнена  мрійливого споглядання, ніжності, поетичності. В динамізованій репризі основна тема аріозо звучить «на одному диханні», безперервним мелодичним потоком – схвильовано й пристрасно.

Невеликий діалог Онєгіна і Тетяни, яким закінчується перша картина, свідчить про різні характери та життєві позиції героїв: дівчина збентежена та прагне приховати свої почуття; молодий чоловік поводиться галантно, але досить холодно і високомірно.

ІІ картина займає особливе місце у драматургії опери, адже містить «сцену листа» – центральну характеристику образу Тетяни. Невеликий оркестровий вступ до картини побудований на двох темах. Характер першої теми – скорботний і драматичний. Звертають на себе увагу дисонуючі акорди із затриманням, що чергуються з експресивними тріольними фразами у струнних. Музика немов попереджає про марні сподівання героїні на щастя. Друга тема вступу – знайомі вже «секвенції Тетяни».
Дію розпочинає розповідь няні про своє життя. Проте Тетяна зосереджена на власних думках. Вперше у вокальній партії та оркестрі з'являється «тема кохання» – ще один лейтмотив опери. Залишившись наодинці, Тетяна пише листа Онєгіну, в якому зізнається у своїх почуттях. 

«Сцена листа» – це розгорнутий монолог, що глибоко розкриває психологію героїні, етапи її духовного росту. Сцена відзначається активним наскрізним розвитком та чіткою будовою. Вона розпочинається оркестровим вступом: на тремолюючому фоні у віолончелей звучить пристрасна «тема кохання». Виразні мелодичні ходи, напружені висхідні секвенції, експресивні альтеровані гармонії допомагають передати полум’я в душі і серці Тетяни. Порушуючи усталені правила свого часу, дівчина першою освічується в коханні.
У вступному розділі «сцени листа» з'являється схвильована, енергійна, вольова тема «Пускай погибну я». Звертає на себе увагу широкий діапазон мелодії, рішучі, закличні інтонації, чіткий дводольний ритм, відповідний «градус» динаміки. І раптом в душі закрадаються сумніви, невпевненість, тривога. При переході до основного розділу сцени знову про себе нагадує «тема дівочих мрій» Тетяни.
Основний розділ складається з трьох контрастних епізодів. У першому з них на фоні синкопованих акордів струнних та задушевної мелодії гобоя героїня озвучує відомі пушкінські слова: «Я к вам пишу – чего же боле? Что я могу еще сказать?» Це ще один яскравий приклад органічного синтезу наспівно-аріозних і мовно-декламаційних інтонацій, а також – тісної взаємодії вокальної й оркестрової партій в музиці П.Чайковського.

Другий епізод «Нет, никому на свете не отдала бы сердца я» знову змальовує рішучість Тетяни, її готовність розпоряджатися власною долею. Збуджений стан героїні розкриває рухлива хвилеподібна мелодична лінія, підтримана акордовою пульсацією оркестру. А згодом звучить лірична тема «Ты в сновиденьях мне являлся», інтонаційно пов’язана з музикою наступного епізоду.
Третій епізод «Кто ты мой ангел ли, хранитель?» – кульмінація «сцени листа». Він передає стан зачарованості від споглядання свого уявного ідеалу. Музика відзначається особливою одухотвореністю, поетичністю, цнотливістю. Плавний низхідний рух мелодії від ІІІ до V ступеня пов’язує її з «лейткомплексом Ленського» та підкреслює духовну схожість обох героїв. Серед виразових засобів важливу роль відіграють колоритні гармонії (співставлення тризвуків Des-dur та A-dur), «доповнюючі» фрази струнних, приглушена динаміка. Якщо спочатку тема звучить ніжно й мрійливо, то згодом – пристрасно і патетично. А наприкінці сцени її підхоплює оркестр за участю труб на ff – могутньо, урочисто, велично, як справжній гімн розквітлому коханню. 
Настає ранок, сходить сонце, і Тетяна доручає няні передати листа Онєгіну.

ІІІ картина розпочинається і закінчується хором дівчат «Девицы-красавицы», які збирають у саду осінній врожай. Це ще одна жанрово-побутова сцена, що відтіняє основну лірико-драматичну лінію опери. Музика хору близька до народних хороводних пісень і відзначається світлим, грайливим, безтурботним настроєм.
Дізнавшись про приїзд Онєгіна, Тетяну охоплює тривога. Зустріч в саду підтверджує її недобрі передчуття. Це крах дівочих мрій, а тому в репліках Тетяни стільки болю й страждання. Музичний портрет Онєгіна містить аріозо «Когда бы жизнь домашним кругом я ограничить захотел», в якому герой розкриває свої погляди на сімейні стосунки. Звертають на себе увагу неспішні мелодичні фрази з повторенням окремих поспівок, плавний ритмічний малюнок, що нагадує менует. В уяві постає поважний, стриманий, ввічливий, але дещо зверхній, холодний у душі чоловік, який повчає «життєвої мудрості».
ІV картина змальовує бал в домі Ларіних, де святкують іменини Тетяни. Під час безтурботних веселощів між Ленським і Онєгіним виникає гострий конфлікт, який закінчується викликом на дуель. Так розвивається друга сюжетно-образна лінія опери.
Картину розпочинає хор гостей «Вот так сюрприз» світлого, життєрадісного характеру. В оркестрі звучить енергійний, бадьорий, рухливий вальс – один з найяскравіших зразків цього жанру у творчості П.Чайковського. Звертає на себе увагу його інтонаційна будова з опорою на звуки мажорного квартсексакорду, «кружляючі» мелодичні ходи, блискуча інструментовка. Оркестрову партію доповнюють хорові репліки гостей. Коли Онєгін танцює з Тетяною, запрошені пліткують і цим викликають його роздратування. Прагнучи «допекти» Ленському, Онєгін починає фліртувати з Ольгою. Таким чином, вальс не тільки змальовує обстановку дії, а й пов’язаний із розвитком драми. 

У драматургії опери важлива роль належить сцені сварки Онєгіна і Ленського. Композитор майстерно використовує прийом двопланової дії: з одного боку, гості танцюють мазурку, а з іншого боку – на фоні танцювальної музики відбувається діалог чоловіків з поступовим загостренням суперечки. Тема мазурки, як і тема вальсу, звучить в оркестрі. Проте, на відміну від попереднього танцю, мазурка відзначається тривожним, драматичним характером. У кульмінації, коли Ленський викликає Онєгіна на дуель, виразна декламація з'являється на фоні напруженого тремоло оркестру. А низхідні унісони оркестру асоціюються з образами трагічної долі. Фінал четвертої картини – велика масова сцена за участю головних героїв опери – драматичний перелом у розвитку дії.
V картина – трагічна розв'язка, пов’язана з характеристикою образу Ленського. Оркестровий вступ змальовує похмурий зимовий пейзаж та передає душевний стан героя напередодні дуелі. Зловісна фанфара у пунктирному ритмі та гостродисонуючі акорди викликають асоціацію з похоронним ходом. Їх змінює широка, наспівна мелодія скорботно-просвітленого характеру, яку виконують віолончелі на фоні синкопованих акордів струнних. Це основна тема майбутньої арії Ленського. І знову повертаються зловісні, драматичні акорди, що пророкують загибель героя.

Арія Ленського «Что день грядущий мне готовит?» – один із найпопулярніших номерів опери. Це сповідь душі юного поета, який прощається з життям. Перед нами вже не довірливий романтик-ідеаліст, а глибоко страждаюча людина. І, все-таки, попри гіркі розчарування, герой до кінця відстоює свої ідеали. Долаючи романтичну сентиментальність, музика П.Чайковського піднімається до висот трагічного узагальнення.
Арія написана в тричастинній формі з кодою та близька до жанру елегії. Основна тема, що вже звучала в оркестровому вступі, привертає увагу своєю щирістю, задушевністю, ліризмом. Вона поєднує наспівно-романсові та мовно-декламаційні інтонації. Плавний низхідний рух мелодії від ІІІ до V ступеня з оспівуванням звуків вказує на «лейткомплекс Ленського». Вокальна партія звучить на фоні синкопованих акордів, що можуть нагадувати биття людського серця. Репліки героя підхоплюють окремі оркестрові голоси. Виникає єдина, безперервна «хвиля» мелодичного розвитку.
Середній розділ арії – «Блеснет заутра луч денницы» – контрастний за характером. Це світлий спогад про безтурботні, щасливі дні минулого, які більше не повернуться. «Меланхолійний» мі-мінор змінюється однойменним мажором. Проте цей останній промінь сонця швидко гасне. У динамізованій репризі основна тема звучить більш схвильовано й експресивно. Кульмінацією арії є лірико-патетична кода «Желанный друг». Це справжній гімн високим почуттям та вічним духовним цінностям, непідвладних часу. Сцена закінчується словами початкового речитативу «Куда, куда вы удалились, весны моей златые дни?»

Дует-канон Ленського і Онєгіна «Враги! Давно ли друг от друга нас жажда крови отвела?» передає стан напруженого очікування, моторошного заціпеніння напередодні поєдинку. На фоні витриманого органного пункту в басу з'являється виразна тема широкого діапазону з гострими, напруженими інтонаціями-запитаннями. Її розпочинає Ленський, а через півтакту повторює Онєгін. Композитор вибирає поліфонічну форму, щоб показати єдність душевного стану героїв, які обидва заглянули в обличчя смерті. Але через суспільні норми і хибні поняття честі не змогли примиритися та відвернути катастрофу.
П’ята картина закінчується ефектною сценою пострілу з використанням елементів звукозображальності. В останніх тактах у віолончелей похмуро і скорботно звучить основна тема з арії Ленського як своєрідний реквієм загиблому поету.

VІ картина змальовує вищий аристократичний світ Петербургу. Як дружина князя Грьоміна, Тетяна зайняла у ньому особливе місце. Душевно спустошений та розчарований життям, Онєгін зустрічає її на балу і палко закохується.
Картина розпочинається блискучим, помпезним полонезом. Звертають на себе увагу урочисті фанфари мідних на ff, що змінюються енергійною темою в чіткому танцювальному ритмі. Полонез – один з найефективніших музичних номерів опери. Коли ж у залі з'являється княгиня Грьоміна, композитор характеризує її новою темою в дусі повільного елегантного вальсу. Тетяна постає перед нами в образі стриманої, поважної світської дами, яка користується незаперечним авторитетом. Онєгін спантеличений і розгублений: йому важко повірити, що Тетяна могла так змінитися.

Новим персонажем опери виступає князь Грьомін, образ якого суттєво переосмислений : якщо у О.Пушкіна це безіменний титулований нікчема, то у П.Чайковського – благородна, розумна, непересічна особистість, за плечима якої – багатий життєвий досвід. Тетяну пов’язує з чоловіком міцна дружба та спільні духовні інтереси. В арії «Любви все возрасты покорны» князь розповідає Онєгіну про свої глибокі почуття до дружини. Його мова неспішна, плавна, поважна. На фоні тихих акордів звучить наспівно-декламаційна тема, сповнена щирої теплоти та стриманого благородства. Кожну фразу вокальної партії «доспівує» оркестр. Арія не тільки змальовує героя, а й опосередковано характеризує Тетяну. За словами Грьоміна, в новому суспільному статусі княгині, «она блистает как заря во мраке ночи…» 
Проте в душі Тетяна залишилась сама собою. Коли в наступній сцені Грьомін представляє їй Онєгіна, поведінка княгині витримана в рамках великосвітського етикету. І тільки тема кохання в оркестрі «видає» справжні Тетянині почуття, свідчить про глибоку схвильованість.

Як тонкий психолог, П.Чайковський показує кардинальну трансформацію образу Онєгіна після нової зустрічі з Тетяною. Аріозо «Увы, сомненья нет, влюблен я!» передає стан ейфорії закоханості, нестримної пристрасті, радісного піднесення. Герой переживає ті ж почуття, які свого часу пізнала Тетяна, коли писала листа. Тому не випадково в аріозо Онєгіна композитор цитує вступний розділ «сцени листа» – «Пускай погибну я». 
Картина закінчується енергійною, бравурною музикою – учасники петербурзького балу танцюють екосез.
VІІ картина повністю присвячена головним героям опери. Розгорнута сцена-дует Тетяни і Онєгіна – справжній психологічний поєдинок, драматична розв'язка всього твору. Це своєрідна дзеркальна реприза третьої картини. Адже тепер княгиня Грьоміна, попри незгасні почуття, дає Онєгіну справжній «урок життя» та проявляє такі риси характеру, як внутрішню гідність, силу волі, вірність моральним принципам.
Картина розпочинається оркестровим вступом, тема якого стане основою аріозо Тетяни «Онегин, я тогда моложе, я лучше, кажется, была». Щемлива, сумна мелодія, з неодноразовим повторенням поспівок та поверненням до квінтового звуку, передає приреченість, душевний смуток героїні. Поступово музика стає більш схвильованою та напруженою: княгиня обурена поведінкою Онєгіна, який постійно її переслідує.

Заключна сцена – яскравий приклад наскрізного розвитку. Композитор переконливо розкриває психологію героїв, складну внутрішню боротьбу в їх душі. Звертає на себе увагу дует-елегія «Счастье было так возможно, так близко…» В мелодії переважають низхідні секундові інтонації, що асоціюються з тихою скаргою, стриманим плачем. Охоплені єдиним почуттям, герої оплакують свої нездійснені мрії.

Проте уже в наступному розділі нестримна пристрасть і наполегливість Онєгіна наштовхується на вольову рішучість Тетяни, яка залишається вірною своїм життєвим принципам. Коли ж нещасна жінка визнає, що продовжує кохати Онєгіна, внутрішній конфлікт між почуттям і обов’язком, відомий ще з часів античної трагедії, досягає своєї кульмінації.

Аріозо Онєгіна «О, не гони, меня ты любишь! И не оставлю я тебя» вражає патетикою і драматизмом. Герой відчайдушно прагне затримати княжну і постає перед нами щирим і відвертим. Не випадково, він буквально цитує окремі фрази та мелодичні фрагменти з «сцени листа». Проте «пробудження» Онєгіна і його порив душі виявилися надто пізно. Рішуча і невблаганна відповідь Тетяни «Онегин, я тверда останусь». Звучить яскрава, енергійна тема широкого діапазону з підкресленими активними інтонаціями. В останніх тактах розпачливі вигуки Онєгіна зливаються з вольовими репліками княгині Грьоміної, яка прощається з ним назавжди. Опера закінчується промовистими словами головного героя: «Позор! Тоска! О жалкий жребий мой!»
