П.Чайковський. Опера «Пікова дама»
«Пікова дама» – вершина оперної творчості П.Чайковського, шедевр російської та світової музичної класики. Опера створена влітку 1890 року під час перебування композитора в італійській Флоренції. За словами автора, він працював над твором з великим натхненням, глибоко переживав та гірко оплакував трагічну долю своїх героїв. Прем'єра відбулася у цьому ж році в Петербурзі під керівництвом диригента Е.Направника. Опера отримала широке визнання і стала окрасою репертуару багатьох театрів світу.
Жанр опери – лірико-психологічна трагедія. 

В основі сюжету «Пікової дами» лежить однойменна повість О.Пушкіна. Автори лібрето – композитор та його брат Модест Чайковський – зберегли перебіг основних подій першоджерела, проте суттєво переосмислили образи головних героїв. 
У Пушкіна Герман – не просто бідний офіцер, а хитрий, підлий, азартний картяр, який заради швидкого збагачення готовий на злочин. Він маніпулює Лізою та використовує її почуття для досягнення своєї мети. Герман у Чайковського, навпаки, глибоко і палко кохає Лізу. Дізнавшись про взаємність та прагнучи поєднати свою долю з коханою, він шукає легкий шлях збагачення. Для цього, на його думку, необхідно відкрити таємницю трьох карт, якою володіє бабуся Лізи – стара Графиня. Нестримне бажання дізнатися заповідні карти поступово виходить на перший план, стає самоціллю і витісняє справжні почуття. Відбувається роздвоєння психіки героя, який, одержимий ідеєю картярської гри, деградує та починає сприймати світ крізь призму своїх галюцинацій. Божевільний Герман кидає виклик долі та ставить на карту власне життя. І тільки після програшу до нього повертається свідомість. Герман помирає з іменем Лізи на устах. Щирий і безпосередній, пристрасний і вразливий, головний герой опери є типовим представником епохи середини ХІХ століття.
В «Піковій дамі» привертає увагу поетичний образ Лізи. Це яскрава й цілісна особистість, з відданим люблячим серцем та великою волею. Якщо у Пушкіна Ліза є бідною родичкою Графині, то в опері – її багатою внучкою. Таким чином, П.Чайковський підкреслює глибоку соціальну прірву між героями. Покохавши Германа, Ліза вирішує поєднати свою долю з людиною іншого кола. Божевілля Германа стає для неї катастрофою і кінцем життя.

Третім головним героєм «Пікової дами» є Графиня, яка виступає з двох боків. Як реальний персонаж, це – дивакувата, примхлива стара жінка, що доживає свій вік. З іншого боку – в спотвореній, хворобливій уяві Германа – це містична істота, володарка таємниці трьох карт, привид смерті. Недарма наприкінці опери Графиня перетворюється на «пікову даму» – карту програшу та символу смерті. 
Оригінальний сюжет твору поєднав у собі реалістичні та фантастичні риси. Дія відбувається наприкінці ХVІІІ століття за царювання російської імператриці Катерини ІІ. Проте П.Чайковський змальовує героїв як своїх сучасників, правдиво розкриває складну драму людських пристрастей.

Основний конфлікт опери  – внутрішньопсихологічний, пов'язаний з боротьбою в душі Германа між світлою і темною сторонами його натури: любов’ю до Лізи та фатальною одержимістю картярською грою. Прагнення героїв до щастя та зіткнення з жорстокою дійсністю, долею, фатумом, що руйнує їхні мрії – червоною ниткою проходить через всю творчість П.Чайковського. Ідея опери гуманістична: композитор оспівує високі людські цінності та викриває зло, жорстокість, соціальну несправедливість. Утверджуючи право кожного на щастя, П.Чайковський підкреслює важливу думку: безмежне прагнення до збагачення руйнує людину як особистість.

Композиція опери складається з семи картин, що є етапами у розвитку драми:
І картина – експозиція основних дійових осіб та зав’язка драматичної лінії, коли Томський розповідає про Графиню й таємницю трьох карт;
ІІ картина – розгорнута характеристика образу героїні та світла кульмінація, коли Герман приходить попрощатися з коханою назавжди і дізнається про взаємність почуттів;

ІІІ картина – загострення внутрішньопсихологічної боротьби в душі Германа, який поступово втрачає відчуття реальності;

ІV картина – драматичний перелом та кульмінація у розвитку подій, коли, попри благання та погрози Германа, стара жінка помирає, забравши таємницю з собою;

V картина – змальовує божевільного Германа, до якого приходить привид Графині, щоб назвати три карти;
VІ картина – трагічна розв’язка, коли Ліза накладає на себе руки;
VІІ картина – трагічна розв’язка, коли Герман програє і закінчує життя самогубством.
«Пікова дама» – яскравий приклад симфонізації оперного жанру. Це проявляється, зокрема, в її будові, де органічно переплітаються принципи сонатності й рондальності. Роль експозиції сонатної форми відіграють І та ІІ картини (як головна і побічна партії), в яких увага зосереджується на одному з головних героїв. Наступні три картини виконують функцію розробки з поступовим ускладненням сюжетно-образних ліній (Герман – Ліза та Герман – Графиня). VІ та VІІ картини сприймаються як дзеркальна реприза. Рондальність опери проявляється у використанні так званого «рефрену ситуації», яким є постійні зустрічі Германа і Графині в кожній з картин (окрім VІ).
Симфонізм мислення П.Чайковського також пов'язаний з протиставленням в «Піковій дамі» двох контрастних образних сфер. Перша характеризує світле начало. Це лейтмотив кохання та музика, що розкриває красу, багатство людської душі (образ Лізи, ліричні почуття Германа). Друга сфера стосується образів зла, темних пристрастей, смерті. Це лейтмотив Графині, лейтмотив таємниці трьох карт та інші теми, що втілюють маніакальні фантазії головного героя. Між двома образними сферами відбувається активна взаємодія, що веде до якісної зміни тематизму, безперервності симфонічного розвитку.
Важливу роль в опері відіграють жанрово-побутові сцени. Вони не тільки змальовують обстановку дії, наприклад, народні гуляння в Літньому саду, аристократичний бал чи атмосферу в гральному будинку. Це третя образна сфера, що відтіняє основну лірико-психологічну лінію «Пікової дами». Для відтворення духу епохи, П.Чайковський в деяких музичних номерах вдався до стилізації, зокрема «моцартівського» стилю. Він також цитує музику французького композитора ХVІІІ століття А.Гретрі. 

Використовуючи різноманітні номери (арія, аріозо, пісня, романс, дует, квінтет, хор, оркестрова музика), П.Чайковський об’єднує їх у наскрізні розгорнуті сцени. Своєрідним є мелодичний стиль опери, що синтезує наспівно-аріозні та мовно-декламаційні інтонації. В «Піковій дамі» особливо важлива роль оркестру, який часто допомагає розкрити внутрішню сутність драми. Зустрічаються прийоми звукозображальності, проте вони завжди підпорядковані характеристиці психології героїв. Музична драматургія твору свідчить про новаторство композитора.

Опера розпочинається оркестровою інтродукцією, яка в узагальненій формі розкриває основний конфлікт та ідею. У першому розділі звучить тема балади Томського. Саме його розповідь про таємницю трьох карт дасть поштовх хворобливій фантазії Германа і, врешті-решт, приведе до божевілля. Характер музики похмурий, насторожений. Виразна наспівно-декламаційна мелодія у дерев'яних духових чергується зі скорботними акордами струнних, що нагадують важкі зітхання. Звертає на себе увагу й оркестрове крещендуюче тремоло. Все це посилює відчуття тривожного очікування.

Другий розділ інтродукції характеризує образи зла, духовного занепаду, смерті. На фоні грізних акордів у гостропунктирному ритмі звучить лейттема Графині. Її виконують мідні духові та доповнюють бурхливі пасажі струнних. В основі теми – короткий тризвучний мотив (низхідна секунда та висхідна кварта), що розвивається секвенційно. Могутнє наростання приводить до драматичної кульмінації, коли у тромбонів з’являється низхідна цілотонова гама. Позбавлена звичних ладових тяжінь, вона сприймається як символ ворожих людині сил та уособлює привид Пікової дами.
Третій розділ різко контрастує попередній музиці. У струнних звучить світла, лірична лейттема кохання, що передає нестримне прагнення людини до щастя. Вона побудована у вигляді висхідної секвенції з поступовим посиленням експресії. Особливо вражає патетична кульмінація цього розділу: контрапунктичне поєднання теми кохання у мідних духових та нової мелодії у струнних сприймається як справжній гімн красі та силі людських почуттів.

І картина опери змальовує петербуржців, які сонячного дня відпочивають у міському парку – «Літньому саду». Протягом картини неодноразово з’являється світла, рухлива «тема натовпу», що виконує функцію рефрену. Вона чергується з епізодами, пов’язаними з основною лірико-психологічною лінією – розвитком особистої драми Германа. 
Хор хлопчиків «Мы все здесь собрались на страх врагам российским» – яскрава жанрово-побутова сцена, створена не без впливу опери «Кармен» Ж.Бізе. Дитяча гра в солдатики супроводжується бадьорим, енергійним маршем.

Аріозо Германа «Я имени ее не знаю» – перша характеристика головного героя. Своїм друзям він розповідає про глибокі почуття до вродливої незнайомки. Але освідчитись дівчині Герман не наважується, адже вона знатна й багата, а він – бідний офіцер. Виразна наспівно-декламаційна тема аріозо передає широку палітру людських емоцій: томління душі, нестримну пристрасть, страждання і біль. Якщо спочатку музика звучить елегійно, задушевно, то згодом – схвильовано, патетично. Перед нами постає людина з вразливою психікою, здатна на відчайдушні вчинки. Тема аріозо виконує функцію одного з найважливіших лейтмотивів опери.
Поява Графині та Лізи стає для Германа справжнім потрясінням: він не тільки дізнається, що його кохана – наречена князя Єлецького, а й відчуває непереборний страх перед Графинею. В оркестрі грізно звучать акорди в пунктирному ритмі з інтродукції. Безпосереднім продовженням сцени є квінтет «Мне страшно», що передає стан душевного сум’яття й заціпеніння, недобрі передчуття всіх присутніх.
У драматургії опери особливо важлива роль належить баладі Томського. Це розповідь про Графиню, яка в молоді роки користувалася великою популярністю при французькому дворі і, нібито, за допомогою виграшної комбінації з трьох карт, стала багатою. Попри неправдоподібність цієї легенди-містифікації, Герман, з його бурхливою фантазією та неврівноваженістю, сприймає все надто серйозно. Прагнення розкрити таємницю згодом приведе головного героя до катастрофи. Інтонаційно пов'язаний з темою Графині, заспів балади Томського «Однажды в Версале» звучить по-змовницьки – похмуро і насторожено. У приспіві тема Графині з’являється в оркестрі у вигляді трьох ланок висхідної секвенції (по три звуки в кожній). Карбована хода, на яку накладається хроматичний рух вокальної партії, нагадує зловісне заклинання. Наприкінці ж кожного куплету звучить тема трьох карт. Хоча балада написана в куплетній формі, композитор використовує наскрізний принцип розвитку музичного матеріалу. Він не тільки майстерно «ілюструє» окремі деталі розповіді, а й послідовно посилює експресію та досягає драматичної кульмінації наприкінці балади. Останні ж слова, коли привид пророкує смерть Графині від того, хто палко кохає і прийде силою вивідати її таємницю, безпосередньо натякають на Германа.
Сум’яття в душі головного героя знаходить відгук і в природі – починається гроза. В черговий раз повертається видозмінена «тема натовпу» – люди рятуються від раптової зливи. Наприкінці картини звучить нове аріозо Германа «Гром, молния, ветер». З одного боку, в оркестрі використані елементи звукозображальності – тремоло струнних, посвисти дерев'яних, акорди мідних, гул ударних. З іншого боку, П.Чайковський правдиво передає бурю в душі героя, який обіцяє боротися за своє щастя. 
ІІ картина опери відбувається в кімнаті Лізи, яка проводить свій час серед подруг. Дует Лізи і Поліни «Уж вечер» – ще один жанрово-побутовий епізод, своєрідна стилізація музики кінця ХVІІІ століття. Плавний рух жіночих голосів паралельними терціями, прозора фактура, світлі тембри двох флейт та струнних – все це створює відчуття спокою, ідилії, мрійливого споглядання. Якщо в першій половині картини переважають світлі настрої (за винятком романсу Поліни «Подруги милые», що пророкує трагічну долю Лізи), то в другій половині, коли головна героїня залишається на самоті, характер музики змінюється. 
Арія Лізи передає її складний психологічний стан: попри красу, розум, багатство, перспективи вийти заміж за доброго й знатного нареченого, дівчина не відчуває себе щасливою. Перший розділ арії «Откуда эти слезы?» – це прагнення заглянути собі в душу та зрозуміти власні сумніви, тривогу, томління. Звертає на себе увагу наспівно-декламаційна мелодія з підкресленими секундовими інтонаціями. У другому ж розділі арії «О слушай, ночь, тебе одной открою правду души моей» Ліза знаходить відповідь на болюче питання: вона кохає бідного офіцера, який так часто з'являється перед її очима. Душевні переживання героїні зливаються з образом весняної природи за відкритими вікнами кімнати. На фоні хвилеподібних фігурацій струнних, що передають «дихання» нічного пейзажу, звучить світла, експресивна мелодія в До мажорі. Могутнє наростання раптом переривається – на балконі з'являється винуватець дівочих мрій, який прийшов назавжди попрощатися з коханою.
Сцена Германа і Лізи – один з найяскравіших музичних номерів «Пікової дами». Композитор правдиво розкрив складні переживання героїв. Якщо перші репліки Германа стримані й понурі, то, згодом, відчувши прихильність, він безпосередньо виливає свою душу. Незважаючи на страх, розгубленість, сором, неодноразове прохання залишити кімнату, Ліза щиро співчуває стражданням молодого чоловіка. Не здатна приховати свої почуття, вона, врешті-решт, опиняється в обіймах Германа. 
Перший розділ сцени побудований на лейттемі кохання, яка отримує активний розвиток, як в оркестрі, так і у вокальній партії на слова «Дай умереть, тебя благословляя». З цією ж темою інтонаційно пов’язане аріозо Германа «Прости, небесное создание, что я нарушил твой покой». Це одна з найпоетичніших сторінок «Пікової дами». На фоні хоральних акордів струнних у вальсовому ритмі звучить ніжна наспівно-декламаційна мелодія, сповнена безмежного смутку й туги. Елегійний настрій поступово змінюється більш активним проявом емоцій. Звертає на себе увагу експресивне проведення теми у віолончелей, яке доповнюють патетичні репліки вокальної партії. 
Хвиля динамічного наростання знову переривається, що нагадує драматургію симфонічних творів П.Чайковського: розбуджена шумом Графиня заходить до кімнати і Герман змушений ховатися за ширмою. Це середній розділ сцени, що передає страх, відчуття подиху смерті. І, разом з тим, усвідомлення нерозривного ланцюга, який пов’язує молодого чоловіка та стару жінку. В репризному розділі сцени знову повертається тема кохання. Мова Германа, який звертається до Лізи зі словами «Красавица! Богиня! Ангел!», стає ще більш схвильованою й патетичною. Картина закінчується оркестровою постлюдією, коли могутньо звучить мажорний варіант теми аріозо «Прости, небесное создание». Це світла, лірична кульмінація опери, справжній гімн високим людським почуттям.
ІІІ картина змальовує аристократичний бал-маскарад, під час якого Ліза призначає Герману побачення і передає ключі до потайних дверей, поряд зі спальнею Графині. У хворобливій уяві героя з'являється спокуса цим скористатись та вивідати її таємницю.
Повною протилежністю Германа в опері виступає князь Єлецький. Це поважний, благородний, розсудливий чоловік, готовий поступитися місце іншому заради щастя нареченої. Музичний «портрет» князя – арія «Я вас люблю» – привертає увагу щирим, але стриманим, спокійним виразом почуттів.
Складну й суперечливу боротьбу в душі Германа розкриває наступна сцена опери. З одного боку, головний герой згадує криштально чистий образ Лізи і у скрипок звучить ніжна сумно-просвітлена мелодія. З іншого боку, нав’язлива думка про таємницю Графині та легке збагачення руйнує його психіку. Знову про себе нагадує зловісна тема трьох карт, що виявляється інтонаційно спорідненою з темою аріозо «Я имени ее не знаю». Взаємодія гостроконфліктних образних сфер та їх тематичний розвиток допомагає розкрити процес внутрішнього переродження героя. Це свідчить про симфонізм мислення П.Чайковського, його високу композиторську майстерність як драматурга. Тему трьох карт доповнює моторошне звучання теми Графині. Герман усвідомлює, що втрачає глузд. До того ж приятелі в масках підсмішковуються над нещасним: вони повторюють приспів балади Томського і цим розбурхують його хворобливу уяву.

Інтермедія-пастораль «Щирість пастушки» вносить необхідну розрядку в напружений хід подій. Це вистава у виставі, яскрава й оригінальна сцена, пов’язана з традиціями придворного театру ХVІІІ століття. Водночас, історія кохання Прилепи і Миловзора, які долають всі перепони на шляху до щастя, сприймається дзеркальним відображенням трагічної долі головних героїв «Пікової дами». Музика інтермедії стилізована в «моцартівському» дусі. Про це свідчить, зокрема, заключний дует пастуха і пастушки «Мой миленький дружок, любезный пастушок», сповнений чарівної грації, світлого, життєстверджуючого характеру. Третя картина закінчується грандіозним апофеозом, коли хор і всі присутні на балу славлять російську імператрицю. 
ІV картина займає центральне місце у драматургії опери. Герман з'являється в спальні Графині, і ця зустріч для обох закінчується фатально: стара жінка помирає від страху, а головний герой сходить з розуму. В оркестровому вступі композитор передав відчуття напруженого очікування, моторошного заціпеніння, невідворотності катастрофи. На фоні остинатної пульсації альтів та похмурих ходів струнних басів з’являються жалібні інтонації скрипок. Вони нагадують плач, скорботне зітхання. Музика характеризує психологічний стан Германа, який сховався за ширмою та очікує Графиню.
Сцена Графині змальовує її як реальний персонаж: стара, немічна жінка з сумом згадує молоді роки. При цьому вона досить вередлива і не проти того, щоб гримнути на своїх служниць. Наспівуючи арію з опери «Ричард Львине Серце» французького композитора ХVІІІ століття А.Гретрі, Графиня засинає. В черговий раз П.Чайковський вдався до стилізації епохи. Тихе, холодне, відсторонене звучання арії передає процес «згасання життя». І серед могильної тиші, коли Герман наближається до сплячої жінки, з'являються інтонації «тем зла» – Графині у бас-кларнета та трьох карт у струнних.

Сцена Германа і Графині з ІV картини – кульмінація і драматичний перелом у розвитку опери. Композитор зумів заглянути в такі глибини людської психіки, які до цього зустрічалися тільки в музиці М.Мусоргського, зокрема опері «Борис Годунов». Можна собі уявити шоковий стан Графині при вигляді молодого чоловіка у власній спальні. Вона просто оніміла від жаху. Протягом всієї сцени стара жінка не промовить і слова. Проте оркестр переконливо розкриє не тільки її відчуття, а й агонію організму. Спочатку Герман благає Графиню назвати заповідні карти. Аріозо «Если б когда-нибудь знали вы чувство любви» привертає увагу своєю щирістю, експресією, патетикою. Водночас, інтонаційні зв’язки з баладою Томського вказують, що герой втратив контроль над власною свідомістю. Оскаженілий Герман від прохання переходить до погрози. Колючі пасажі кларнетів, химерне звучання струнних, погребальних хорал мідних – все це ілюструє агонію, останні удари серця й момент смерті. Герман продовжує погрожувати пістолетом, поки не усвідомлює, що Графиня забрала свою таємницю в могилу.
Заключний розділ картини є драматичним підсумком попередньої сцени – Герман остаточно втратив людську подобу. Він не сприймає звинувачень Лізи у смерті бабусі і тільки нав’язливо повторює: «Она мертва, а тайны не узнал я». Як грізний фатум, у труби проходить тема трьох карт, викликаючи далекі асоціації з темою аріозо «Я имени ее не знаю». Останні слова Лізи «Чудовище! Убийца! Изверг!» передають відчай дівчини, яка так жорстоко помилилась у своєму обранцеві.
V картина відбувається в казармі, де проходить військову службу Герман. Музика оркестрового вступу характеризує внутрішній стан головного героя, який згадує похорон Графині. Звучить стриманий, поважний, скорботно-просвітлений хорал струнних. Він нагадує тихий заупокійний спів церковного хору. Тему доповнює сигнальна фанфара труби та барабанний дріб – звуки зовнішнього об’єктивного світу, ознаки військового побуту.
Друга тема вступу різко контрастує попередній музиці схвильованим, драматичним характером. На фоні тривожної акордової пульсації, що асоціюється з биттям людського серця, з'являються короткі, розірвані паузами мотиви. Це – відголоски теми кохання, які, попри активний секвенційний розвиток, не здатні вирватися із «зачарованого кола», а тому безсило спадають.

Сцена появи привиду Графині далека від казкової фантастики епохи романтизму (наприклад, сцени «Вовча долина» з опери «Чарівний стрілець» К.М.Вебера). Характеризуючи сферу потойбічного, містичного, П.Чайковський трактує їх швидше в експресіоністичному дусі. Події розкриваються крізь призму викривленої свідомості головного героя, його хворобливих галюцинацій. Знову ж, оркестрова партія містить елементи звукозображальності: можна собі уявити шум нічної бурі, що відкриває вікно та гасить свічку в казармі. Для цього композитор використовує інструментальний тип тематизму, ускладнену ладогармонічну мову, різноманітні види пасажів, гострі тембри оркестру. Водночас, всі ці виразові засоби допомагають передати граничний жах божевільного.

Коли динамічне наростання досягає, здається, вищої точки напруження, все завмирає. І на фоні застиглого акорду з'являється низхідна цілотонова гама, яку виконує кларнет на pp. Це тема привиду Графині. Її доповнює рецитація на одному звуці: заворожуючий голос називає три заповідні карти. «Тройка…семерка…туз…» – як заклинання повторює їх Герман. Останні такти картини підтверджують незворотність духовного розпаду головного героя.
В центрі VІ картини – особиста трагедія Лізи, яка пов'язала свою долю з психічно хворою людиною. Очікуючи Германа на набережній біля Зимової канавки, дівчина зберігає примарну надію на щастя. Проте вже оркестровий вступ розвінчує її ілюзії. Грізна маршова хода з неодноразовим повторенням поспівок, сприймається як щось фатальне. 

Арія Лізи «Ах, истомилась я горем» – ще одна поетична сторінка лірики П.Чайковського. Музика передає широку палітру емоцій – від тихої дівочої скарги до відчайдушного крику. Попри безмежне горе й страждання, перед нами постає яскрава, сильна, цілісна особистість, яка викликає не тільки співчуття, а й захоплення. Арія написана в куплетній формі з наскрізним розвитком і за жанром нагадує «російську пісню». Про це свідчить її інтонаційна будова (трихордові поспівки, оспівування квінтового звуку), плагальність гармоній (t – s), ладова перемінність (a-moll – C-dur), своєрідність фактури та інструментовки. Якщо спочатку музика звучить елегійно і задушевно, то згодом – схвильовано й патетично. Романсові інтонації драматизуються, ускладнюється оркестрова партія. У кульмінації композитор досягає вершини трагічного узагальнення образу.

Сцена-дует Лізи і Германа з VІ картини є своєрідною «репризою» аналогічної сцени з ІІ картини. Проте, перша любовна зустріч героїв стала світлою кульмінацією опери, а їх останнє побачення – катастрофою. Ліза переконується, що Герман не тільки винен у смерті бабусі, а й втратив глузд. Він грубо штовхає дівчину і мчить до грального будинку, а Ліза кидається у воду. 
VІІ картина розпочинається сценою, що змальовує веселу й безтурботну атмосферу в гральному будинку. Легковажна, жартівлива пісенька Томського «Если б милые девицы» викликає загальне схвалення. З появою Германа, який робить ставки на «трійку» й «сімку» та виграє, розвиток опери різко драматизується. Окрилений успіхом, головний герой переживає стан ейфорії, нервового збудження, невиправданого азарту. Він кидає виклик долі, лякаючи присутніх неадекватною поведінкою. Аріозо Германа «Что наша жизнь – игра!» характеризує його як фаталіста, циніка, що відкидає всі людські чесноти та довіряє тільки удачі. Сухі, колючі інтонації, механістичний ритм, зловісні тембри дерев'яних духових викликають моторошне відчуття. Князь Єлецький, прагнучи помститися за Лізу, вступає у гру проти Германа. Трагічною кульмінацією опери є сцена, коли Герман робить свою останню ставку на «туза», але в його руках опиняється «пікова дама». В уяві головного героя карта оживає і перетворюється на Графиню – злорадний символ смерті. Герман дістає офіцерський кортик і закінчує життя самогубством. В останній момент до нього повертається розум і з думкою про Лізу він помирає. Опера закінчується просвітленим звучанням в оркестрі теми кохання. Це своєрідний катарсис душі героя, оплакуючи якого композитор утверджує віру в безсмертя високих людських ідеалів.
