Сергій Танєєв. Кантата «Іоанн Дамаскін»
Однією з вершин творчості С.Танєєва є кантата «Іоанн Дамаскін» для мішаного хору і симфонічного оркестру. Задум твору виник у композитора під враженням передчасної смерті директора Московської консерваторії, видатного російського піаніста і педагога Миколи Рубінштейна. Кантата створена у 1883 році і присвячена світлій пам'яті вчителя С.Танєєва. Музика цього твору привертає увагу глибоким філософським змістом, високою ідейністю, блискучою майстерністю у використанні виразових засобів.
Кантата «Іоанн Дамаскін» написана за однойменною поемою Олексія Толстого. Головний герой літературного першоджерела – відомий церковний діяч, поет, мислитель, автор духовних гімнів, який жив наприкінці VІІ – на початку VІІІ століття і походив з міста Дамаск (сьогодні це столиця Сирії на Близькому Сході). Поряд з Василієм Великим, Іоанном Золотоустим та іншими «батьками церкви», Дамаскін став творцем догматів християнського віровчення. С.Танєєв використав фрагмент з восьмого розділу поеми. Це вільний (неканонічний) переспів церковного похоронного тропаря, складений Дамаскіним від імені померлої людини, яка звертається до живих зі словами розради:

Иду в неведомый мне путь,

Иду меж страха и надежды.

Мой взор угас, остыла грудь,

Не внемлет слух, сомкнуты вежды.

Лежу безгласен, недвижим,

Не слышу братского рыданья,

И от кадила синий дым

Не мне струит благоуханье.

Но вечным сном пока я сплю,

Моя любовь не умирает,
И ею, братья, вас молю –

Да каждый к Господу взывает:

Господь! В тот день, когда труба

Вострубит мира представленья,

Прими усопшего раба

В Твои небесные селенья!
Основний зміст кантати – роздуми про життя і смерть, пошуки відповіді на складні питання про сенс людського буття. Звертаючись до «вічної» проблематики, композитор запропонував власну філософську концепцію. З одного боку, музика розкриває глибоку скорботу та біль втрати. А з іншого – утверджує думку про безсмертя людської душі, оспівує ідеали любові й добра. Кантата С.Танєєва – справжній «російський реквієм», що за художньою правдою і красою стоїть поряд з кращими зразками цього жанру у творчості Й.С.Баха, В.А.Моцарта, Г.Берліоза, Дж.Верді, Й.Брамса, А.Дворжака. 
Водночас, «Іоанн Дамаскін» розвиває вітчизняні традиції хорового концерту другої половини ХVІІІ – початку ХІХ століття. Стриманість і благородство у передачі щирих людських почуттів; звернення до давніх духовних піснеспівів; значна роль поліфонії, зокрема використання форми фуги у фіналі; циклічна будова твору, де крайні частини – рухливі, в парному метрі, а середня – повільна, тридольна – всі ці риси пов'язують кантату С.Танєєва з музичною спадщиною Д.Бортнянського. Як відомо, Д.Бортнянський відіграв важливу роль у розвитку як української, так і російської музичної культури.
Кантата «Іоанн Дамаскін» складається з трьох частин. Основна музична тема твору – хорал «Зі святими упокій» – є цитатою давнього піснеспіву, що виконується під час похоронного обряду. Це скорботна, строга, урочиста мелодія, символ невблаганної долі й безмежної віри у спасіння людської душі. Серед виразових засобів звертає на себе увагу плавний поступеневий рух довгими тривалостями, натуральний мінор, плагальність гармоній, що створюють відчуття архаїки та відповідний національний колорит. 

Хорал «Зі святими упокій» стає тематичним «зерном» всього твору, а тому вважається монотемою. Ескізи кантати свідчать про напружену працю С.Танєєва над партитурою. Адже головна партія І частини і тема фуги ІІІ частини створювались як протискладення до хоралу «Зі святими упокій», що передбачає різноманітні поліфонічні комбінації тем і сприяє інтонаційній єдності циклу. 

Перша частина кантати – лірико-драматичне Moderato – написана в сонатній формі з розгорнутим вступом і дзеркальною репризою-кодою. Звертає на себе увагу майстерність композитора-симфоніста у розвитку музичного матеріалу: автор використовує різноманітні прийоми – мотивно-секвенційні, варіантно-варіаційні, поліфонічні.

В оркестровому вступі вперше з’являється монотема «Зі святими упокій». Її виконують дерев’яні духові в чотириголосному акордовому викладі, що нагадує звучання органу. Нове проведення хоралу в унісонах віолончелей та контрабасів викликає асоціації з давніми церковними піснеспівами – «знаменним розспівом». Згодом оркестрова палітра збагачується тембром валторн, з'являються елементи гармонічного мінору, тема оплітається виразними підголосками. Музика поступово стихає.
Головна партія – «Иду в неведомый мне путь» – також скорботна. Проте, на відміну від похмурого, суворого хоралу «Зі святими упокій», вона сповнена щирості й теплоти, передає глибоке людське почуття. На фоні хвилеподібних фігурацій струнних звучить лірична мелодія широкого діапазону, що поєднала наспівні, романсові й декламаційні інтонації. Тема викладена поліфонічно у вигляді експозиції фуги з поступовим підключенням хорових голосів (чотири основні та два додаткові проведення), ущільненням фактури та наростанням динаміки. Музика С.Танєєва вражає філософською глибиною та перекликається з кращими сторінками бахівської лірики (молитва «Kirie eleison» з «Високої меси» сі мінор). 
Коли хор стихає, в оркестрі тихо звучить просвітлений хорал «Упокой, Господи, душу раба Твоего» в дусі церковної псалмодії. Його змінює побічна партія «Мой взор угас, остыла грудь». Це своєрідне надгробне ридання, сповнене драматичної експресії й туги. Незважаючи на те, що тема споріднена з головною партією (спільний висхідний хід на квінту), в мелодії переважають низхідні секундові інтонації в дусі lamento. Хорал і плач двічі чергуються. Їх доповнює грізна фанфара мідних, ритм якої нагадує бетховенський «мотив долі» з П’ятої симфонії.
У розробці композитор контрапунктично поєднує теми хоралу «Зі святими упокій» та головної партії. Головна ж кульмінація І частини припадає на дзеркальну репризу-коду. Могутнє оркестрове наростання на інтонаціях побічної партії приводить до одночасного проведення двох основних тем: хор патетично виголошує мелодію «Иду в неведомый мне путь», і вона супроводжується грізним звучанням в оркестрі монотеми. За мить хор і оркестр «міняються місцями». Ось схема цього епізоду: 

тема головної партії–хор      
хорал–оркестр

хорал–хор
тема головної партії–оркестр
Таким чином, С.Танєєв демонструє невичерпні можливості поліфонії, поєднуючи теми як по вертикалі, так і горизонталі. Музика вражає не тільки високим рівнем композиторської техніки, а й драматичним пафосом і трагедійністю.

Друга частина – лірико-просвітлене Adagio – новий етап у розвитку філософської концепції кантати. Образ смерті поступається місцем роздумам про віковічні людські цінності: «Но вечным сном, пока я сплю, моя любовь не умирает». 
Музика першого розділу привертає увагу своєю одухотвореністю, піднесеністю, криштальною чистотою. Це тиха, сердечна, щира молитва, звернення до Бога та усіх живих. Вона нагадує церковних спів та викликає асоціації з духовними концертами Д.Бортнянського. Для цього композитор вибирає відповідні виразові засоби – тільки людські голоси (хор a cappella на pp); наспівні інтонації, плавний ритм, хоральний виклад, плагальні гармонії.
Другий розділ частини вносить різкий контраст. На фоні тривожного тремоло струнних та закличних вигуків духових з'являються декламаційні репліки хору. Напруження зростає і в переломний момент оркестр виголошує тему головної партії І частини. Це грізна фанфара мідних, своєрідна «tuba mirum», що скликає на Суд Божий. 

Третя частина кантати – дієвий, вольовий Фінал, написаний у формі фуги (Allegro). Основна тема «В тот день, когда труба вострубит мира представленья» сповнена драматичного пафосу і героїчного піднесення. За будовою вона нагадує «бахівські» поліфонічні теми і складається з двох елементів: 1) мелодично яскраве «ядро» з енергійними кварто-квінтовими інтонаціями в чіткому ритмі; 2) розспівані юбіляції широкого діапазону, що створюють особливу «перспективу» звучання. Голоси хору вступають почергово – тенори-баси-сопрано-альти – та після оркестрової інтермедії ще два додаткові проведення. Поступово ущільнюється фактура, посилюється гучність, голоси накладаються у вигляді стретти. Виникає враження велелюдного гомону людей, охоплених єдиним почуттям. Музика С.Танєєва перекликається з окремими сторінками генделівських ораторій, що змальовують героїчний образ народу. Також зустрічаються елементи звукозображальності, наприклад закличні фанфари труб, які згадуються в тексті О.Толстого.
Незважаючи на значний контраст, між І і ІІІ частинами кантати є чимало спільного в тематизмі, принципах розвитку музичного матеріалу, особливостях композиції. Так, головна кульмінація твору припадає на заключний розділ фіналу – репризу-коду. С.Танєєв контрапунктично поєднує дві теми, одна з яких втілює незламний людський дух, а інша – символізує фатальну силу смерті. Одночасне проведення теми фуги та хоралу «Зі святими упокій» по вертикалі та горизонталі в партії хору та оркестру створює колосальний ефект. Ось схема цього епізоду: 
тема фуги–хор
хорал–оркестр

хорал–хор
тема фуги–оркестр
При цьому голоси хору звучать в унісон, а тема хоралу викладена в аугментації. Потужне звучання, що нагадує другий розділ ІІ частини, закінчується грандіозним апофеозом на темі головної партії І частини. Її виголошують мідні духові інструменти на ff за участі литавр.

Проте композитор на цьому не закінчує своєї розповіді. В останньому розділі коди «Прими усопшего раба в твои небесные селенья» монотема «Зі святими упокій» повертається знову у своєму початковому скорботно-зосередженому характері на pp. Але тепер її виконує не оркестр, а хор cappella. Саме тембр найдосконалішого інструменту − людського голосу − здатний передати безмежний смуток непоправної втрати і, водночас, одухотвореність щирої, сердечної молитви, яка дарує надію на спасіння… Це «тиха» кульмінація, що створює «арку» з початком кантати, другою частиною і втілює ідейну сутність всього твору. 
Кантата «Іоанн Дамаскін» − унікальне явище в історії світової музичної культури.
