К.Дебюссі. Фортепіанна творчість 
Вагомим внеском у скарбницю французької й світової музичної культури стала фортепіанна творчість К.Дебюссі. Звертаючись до цього жанру, композитор відкрив нову епоху в історії музичного мистецтва та створив яскраві зразки імпресіоністичного стилю.

К.Дебюссі був прекрасним піаністом, а тому добре знав виразові можливості інструменту. У пошуках музичної колористики він виробив власний «камерний» тип піанізму. Його характерні риси – наспівний м'який звук, барвиста гармонія, складне плетиво пасажів і фігурацій, вишукана педалізація. З одного боку, фортепіанна музика К.Дебюссі – своєрідна «творча лабораторія» композитора, а з іншого – сфера його значних художніх досягнень. 

К.Дебюссі звертався до фортепіано протягом всього свого життя і створив близько 80 п’єс. Більшість з них об’єднані в цикли «Маленька сюїта», «Бергамаська сюїта», «Естампи», «Для фортепіано», «Дитячий куток», «Біле і чорне», «12 етюдів», «24 прелюдії». Серед самостійних творів відзначимо такі, як «Героїчна колискова» та «Острів радості». Таким чином, в центрі уваги композитора – програмна фортепіанна мініатюра. 
Образний зміст фортепіанної музики К.Дебюссі характерний для естетики імпресіонізму. Як в калейдоскопі чергуються картини природи, жанрово-побутові сценки, музичні портрети, казково-легендарні сюжети, враження від прочитання символістської поезії чи літературної класики. Щоб не нав’язувати слухачеві власної думки, К.Дебюссі часом дає назву або поетичний епіграф  не на початку, а наприкінці п’єси (наприклад, в прелюдіях). Композитор не обмежується національною тематикою, а й розкриває багатство та своєрідність культури інших країн і народів – Іспанії, Америки, Сходу. Для цього використовує елементи звукозображальності: наслідує звучання «екзотичних» інструментів (китайські гонги, індонезійський гамелан, іспанська гітара, барабани ансамблю американських менестрелів). 
Якщо творчість попередників композитора вражає масштабністю й глибиною у розкритті суттєвих явищ дійсності, то К.Дебюссі ніколи не ставив перед собою таких завдань. Він, передусім, прагне передати безпосередні швидкоплинні й мінливі враження від того чи іншого образу. Звідси – звернення до жанру мініатюри, імпровізаційність викладу, колористичні пошуки фортепіанних звучань. Більшість п’єс К.Дебюссі змальовують один образ, показаний з різних сторін. Виникає паралель із «замальовками» художників-імпресіоністів. 

Новий тип піанізму вимагав нових засобів музичної виразності. К.Дебюссі значно збагатив фортепіанну фактуру. З одного боку, вона багатопланова, з використанням різноманітних пасажів, фігурацій, стереофонічних ефектів. Про це свідчить, зокрема, тристрочний запис. А з іншого боку зустрічається прозоре двоголосся в дусі французького клавесинного стилю ХVІІІ століття. Для досягнення відчуття просторовості композитор використовує крайні регістри фортепіано. Особливий ефект «переливчастості», вібрації звуків, «звукового танення» виникає завдяки поєднанню різних пластів фактури, використанню вишуканої педалізації. У фортепіанних п’єсах К.Дебюссі детально продумана градація динамічних відтінків та артикуляція. Автор часто конкретизує характер музики словесними коментарями: «тихо звучить в густому тумані», «як барабан», «вібруючи», «нервово і з гумором», «як ніжна й сумна жалоба» тощо. 

Вершиною фортепіанної творчості К.Дебюссі став цикл з двадцяти чотирьох прелюдій в двох зошитах, створений в 1910 та 1913 роках. Це своєрідний підсумок творчих пошуків композитора, енциклопедія його музичних образів та виразових засобів. К.Дебюссі по-новому трактує жанр прелюдії після блискучих досягнень своїх попередників – Й.С.Баха та Ф.Шопена.
«Пагорби Анакапрі» – життєрадісна, яскрава жанрово-побутова сценка. З одного боку, вона змальовує переливи сонячного світла, а з іншого – спогади про запальні народні пісні й танці півдня Італії. У невеликому вступі чергуються ніжні вібруючі «перебори» (на витриманій педалі) та енергійні танцювальні мотиви (інтонації майбутньої теми прелюдії). Вони викликають асоціації з ароматами сільського пейзажу, чи то відголосками народного свята.

Основна тема прелюдії нагадує тарантелу. Це легка, грайлива, скерцозна мелодія пентатонного складу, що звучить на фоні прозорого тремолюючого супроводу. Середній розділ п’єси побудований на новій темі, що доповнює попередню. Звучить плавний, повільний танець в ритмі вальсу з своєрідною поліметрією (права рука – 6/8; ліва – 3/4). В динамізованій репризі основна тема звучить ще більш яскраво. Прелюдія закінчується глісандуючими пасажами, що створюють враження спалаху світла й радості.
«Затонулий собор» – ще один приклад пейзажної звукописі імпресіонізму. Прелюдія створена за мотивами старовинної французької легенди про місто, яке поглинуло море. Проте, інколи на світанку, коли туман розсіюється, з морської безодні піднімається церковний собор під святковий передзвін. 

В першому розділі прелюдії композитор змальовує похмурий пейзаж, ранковий туман, бездонну глибину води. Для цього використовує паралельні кварто-квінтові співзвуччя, крайні регістри фортепіано без заповнення середини; приглушену динаміку. Виникає відчуття просторовості, розпливчастості, глухе відлуння дна моря.

Другий розділ побудований за принципом поступового наростання. Змінюється фактура (з'являються хвилеподібні фігурації); співставлення тональностей нагадує зміну барв на поверхні води (H-dur–Es-dur–C-dur); зростає динаміка. У кульмінації прелюдії велично й урочисто звучить середньовічний хорал, немов потужний орган собору. Тема викладена паралельними квартсекстакордами з використанням побічних ступенів та елементами міксолідійського ладу. А в глибоких басах витриманий тонічний органний пункт імітує удари дзвону. Виникають паралелі з окремими сторінками музики М.Мусоргського. Прелюдія закінчується поступовим динамічним спадом та початковою темою, немов храм знову повертається в морську безодню.
«Перервана серенада» – оригінальна жанрово-побутова сценка на іспанську тематику. Вона змальовує закоханого кавалера, якому щось заважає розпочати свою пісню. З перших тактів прелюдії композитор майстерно імітує звучання гітари: повторення звуку, форшлаги, гітарні «перебори» з використанням паралельних квінт, згодом – ланцюжок нонакордів. На цьому колоритному «фоні», що є основним виразовим засобом, з'являються окремі мелодичні поспівки, сповнені чуттєвості й томління. Проте, вони швидко гаснуть та «розчиняються» в фактурі. Чіткий танцювальний ритм, імпровізаційність викладу, рапсодичність форми, несподівані динамічні контрасти – ось основні риси прелюдії.

«Дівчина з волоссям кольору льону» – яскравий приклад імпресіоністичного портрету в музиці. На відміну від попередників, зокрема Р.Шумана, який у фортепіанному циклі «Карнавал» створив цілу галерею музичних портретів, К.Дебюссі не прагнув розкрити психологію душі конкретної людини. Французький композитор створює музику, що схожа на акварельний малюнок художників-імпресіоністів з їх «розмитими» формами, тонкою «грою» світло-тіні, відсутністю різких переходів між кольорами. Прелюдія «Дівчина з волоссям кольору льону» сприймається як спогад про милу, чарівну незнайомку, створену фантазією автора. 

Основна тема – наспівна, протяжна мелодія пентатонного складу, підтримана плагальними гармоніями. Звертають на себе увагу паралелізми (нонакорди, квартові співзвуччя), імпровізаційність викладу, приглушена динаміка. Таким чином, К.Дебюссі змальовує не стільки внутрішній світ людини, скільки її зовнішні риси, що милують око грацією та жіночністю.

«Генерал Лявін-ексцентрік» – музичний портрет кумедного клоуна в цирку. Це добродушний шарж, що передає рухи й міміку артиста, змальовує його фокуси й трюки. Вистава розпочинається дзвінкою фанфарою, яка імітує сигнал труби, й чергується з тризвуками різних тональностей. Вони нагадують комічні «стрибки» героя. 
Основна тема прелюдії – веселий та грайливий танець cake-wake (кейк-уок), пов'язаний з традиціями американського негритянського театру менестрелів. Своєрідність музики полягає в чіткій ритмічній пульсації, яку порушують несподівані синкопи, акценти, пунктир. Композитор трактує фортепіано як ударний інструмент.

Назва прелюдії «Дельфійські танцюристки» свідчить про захоплення К.Дебюссі творами античного мистецтва. Поштовхом до написання музики став мармуровий барельєф з грецького міста Дельфи, на якому «застигли» в танці троє прекрасних жінок. Якщо картини імпресіоністів «дихають», то в прелюдії танцюристки «оживають».

Строгий акордовий виклад нагадує хорал; використання різних регістрів фортепіано створює ефект «об'ємності»; колоритна гармонізація, наприклад, збільшені тризвуки, – все це викликає відчуття далекого казкового минулого. А плавний, розмірений ритм допомагає осягнути кожен жест (як у сповільненому фільмі). В прелюдії звертає на себе увагу відсутність виразної мелодії: замість цього – короткі хроматичні поспівки, що «розчиняються» у фактурі. Твір закінчується на рр, немов час для танцюристок зупиняється назавжди…
«Фейерверк» – остання прелюдія циклу. Композитор майстерно змальовує яскраві спалахи, що розсипаються різнобарвними вогнями на фоні нічного неба. І тільки наприкінці п’єси з'являються інтонації національного гімну «Марсельєза», що конкретизує час події – день незалежності Франції. У «Фейерверку» К.Дебюссі використовує складне плетиво пасажів і фігурацій, остинатну техніку, поліритмію та поліладовість. Часом виникає враження «двох клавіатур», відчуття, що автор виходить за межі власне музичних звучань в сферу шумових ефектів. Не випадково, прелюдія має тристрочний запис і технічно є однією з найскладніших в циклі.

Фортепіанна творчість К.Дебюссі стала видатним явищем в історії музичного мистецтва. Свою високу художню цінність вона зберегла і сьогодні.
